

ляется виктимологическая профилактика данного преступления, осуществляемая посредством разработки и проведения организационно-технических и информационно-воспитательных мероприятий.

УДК 325.351.746.1

*А.В. Казаков*

### **ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НЕЗАКОННОЙ МИГРАЦИИ НА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ И МЕХАНИЗМ ПРЕСТУПЛЕНИЯ**

Эффективное противодействие незаконной миграции на государственной границе Республики Беларусь во многом определяется полнотой знаний об основных ее элементах, признаках, свойствах и формах проявления данного противоправного проявления. Без этих знаний в практической деятельности сотрудников оперативных подразделений органов пограничной службы (ОП ОПС) сложно снизить опасность и количество неконтролируемых миграционных потоков через территорию нашего государства. Осмысление феномена незаконной миграции на государственной границе Республики Беларусь создает необходимые условия для разработки и использования оперативными подразделениями органов пограничной службы научно обоснованных практических рекомендаций, направленных на совершенствование их оперативно-розыскной деятельности.

В настоящее время проблема незаконной миграции для Республики Беларусь приобретает все более острый характер. Очевидна тенденция к тому, что в сферу этой противоправной деятельности будет втягиваться все большее количество лиц, в том числе представителей уголовной среды, государственных служащих, сотрудников различных правоохранительных и контролирующих органов. В то же время не следует исключать вероятности, что превращение стран транзита, включая Республику Беларусь, в перевалочные базы, «иммиграционные отстойники», рано или поздно дестабилизирует ситуацию в зарубежных странах, на территории которых будут формироваться очередные когорты незаконных мигрантов или базы для их приема.

Одним из ключевых условий для организации и осуществления деятельности оперативных подразделений органов пограничной службы по предупреждению, выявлению и пресечению незаконной мигра-

ции на государственной границе Республики Беларусь является разработка оперативно-розыскной характеристики (далее – ОРХ) этого общественно опасного деяния.

В условиях складывающейся оперативной обстановки на государственной границе, на которую существенное влияние оказывает незаконная миграция, знания оперативными сотрудниками ОП ОПС основных элементов, входящих в содержание ОРХ незаконной миграции, являются обязательным, прежде всего, с точки зрения формы, охватывающей содержание всей поступающей информации об этом виде преступления, предназначенной для повышения эффективности применения оперативно-розыскных сил и средств на государственной границе.

В процессе становления и развития теории оперативно-розыскной деятельности в рамках ОРХ того или иного преступления, использовались отдельные сведения. Специфика решения задач по противодействию преступлениям посредством ОРД объективно обуславливает необходимость сосредоточения в рамках какой-либо характеристики преступления такой информации о нем, которая способствовала бы распознаванию на практике преступления в разных периодах его проявления. Для успешного решения задач посредством ОРД по предупреждению, пресечению, раскрытию преступления необходим комплекс знаний об его зарождении, развитии, формах проявления, оставляемых следах, их поисковых признаках [2].

Практическая значимость выделения определенного количества элементов в ОРХ незаконной миграции обусловлена, в первую очередь, возможностью определения тех оперативных ситуаций, которые можно назвать типичными в условиях складывающейся оперативной обстановки на государственной границе. Это будет способствовать более эффективному построению оперативных версий при пресечении каналов незаконной миграции на государственной границе, а также решению других задач ОРД.

ОРХ незаконной миграции на государственной границе можно представить в виде системы поисковых данных о признаках, формах проявления, следах и источниках информации рассматриваемого вида преступлений. Основной целью раскрытия ОРХ незаконной миграции на государственной границе является не только описание главных элементов, входящих в ее содержание, но и выявление типичных связей и зависимостей между ними. Одними из основных можно выделить такие структурные элементы ОРХ незаконной миграции на государственной границе, как уголовно-правовая характеристика организации незаконной миграции на государственной границе и механизм преступления по организации и осуществлению незаконной миграции на государственной границе.

В Республике Беларусь за действия, связанные с организацией, руководством либо содействием незаконной миграции, предусмотрена уголовная ответственность по ст. 371<sup>1</sup> УК. Общим объектом преступления, связанного с незаконной миграцией на государственной границе следует считать общественные отношения, складывающиеся в сфере порядка осуществления власти и управления в нашей стране. Непосредственным объектом данного преступления являются общественные отношения, в которых реализуется порядок управления, обеспечивающий законность миграции в пределах Республики Беларусь. Указанные общественные отношения регулируют правовое положение иностранных граждан в Республике Беларусь, в том числе порядок их въезда в страну, пребывания и выезда из Республики Беларусь. Примерами подобных незаконных действий могут являться въезд иностранного гражданина на территорию Республики Беларусь по недействительным документам, при отсутствии иммиграционной визы или незаконный транзит через территорию нашей страны.

В соответствии со ст. 371<sup>1</sup> УК объективная сторона рассматриваемого преступления предусматривает четыре способа совершения данного преступления, тем самым определяя содержание организации незаконной миграции:

- организацию незаконного въезда в Республику Беларусь;
- организацию незаконного пребывания в Республике Беларусь;
- организацию незаконного транзитного проезда через территорию Республики Беларусь;
- организацию незаконного выезда из Республики Беларусь.

В соответствии с законодательством организация незаконной миграции представляет собой деятельность одного лица или группы лиц, направленную на обеспечение незаконной миграции. При этом на практике совершение указанных действий может распределяться между различными лицами (соучастниками).

Рассматриваемое преступление имеет формальный состав. Согласно законодательству оно считается юридически оконченным с момента, когда организационная деятельность реализовалась в одном из действий, изложенных в диспозиции ст. 371<sup>1</sup> УК.

С позиции оперативно-служебной деятельности ОП ОПС незаконная миграция рассматривается как незаконное пересечение государственной границы. Вместе с тем следует выделить отличие между содействием в организации незаконной миграции и пособничеством в умышленном

незаконном пересечении государственной границы, которое предусмотрено ст. 23.29 КоАП, т. е. административным правонарушением [1].

Субъективная сторона преступлений, связанных с организацией незаконной миграции характеризуется прямым умыслом: виновный сознает общественную опасность организации незаконной миграции иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь и желает осуществить такую деятельность. Мотивы совершения преступления могут быть различными (чаще всего – корыстные побуждения, личная заинтересованность) и не влияют на квалификацию.

Субъектом рассматриваемого преступления является физическое лицо, достигшее 16 лет. Необходимо отметить, что в указанных общественных отношениях в зависимости от причин будет один субъект, если он сам незаконно перемещается через государственную границу, либо две группы субъектов – лицо (группа лиц), которое является мигрантом, и лицо (группа лиц), перемещающее данных мигрантов. Наибольшую общественную опасность представляют деяния последней группы лиц.

Представляется, что на канале незаконной миграции через государственную границу наряду с исполнителями (незаконные мигранты, переправщики), соучастниками преступления должны признаваться организаторы, подстрекатели (вербовщики, комплектовщики) и пособники (проводники), т. е. все субъекты, участвовавшие в незаконном перемещении мигрантов через государственную границу.

Между членами преступной организации, как показывает практика деятельности ОП ОПС, происходит разделение ролей, связанных с использованием определенных знаний, направленных на достижение преступных целей.

Всех участников незаконного перемещения мигрантов через государственную границу можно классифицировать на группы, каждая из которых имеет свои функции. В ходе организации данной противоправной деятельности на государственной границе, в обязательном порядке совершаются действия, направленные:

- на организацию, в том числе руководство деятельностью групп по поиску, склонению и незаконному перемещению вынужденных мигрантов через одну или несколько границ;
- осуществление контактов с международными перевалочными центрами мигрантов;
- подготовку для будущих нарушителей государственной границы «легенды»;
- инструктирование незаконных мигрантов о линии поведения по маршруту следования и на случай задержания;

определение запасных вариантов и маршрутов передвижения к государственной границе, мест сбора и проживания.

Лицами, причастными к рассматриваемой противоправной деятельности (переправщиками) осуществляется незаконное перемещение мигрантов через государственную границу к определенному населенному пункту. Это, как правило, лица, проживающие в нашем приграничье или в приграничных населенных пунктах сопредельных с Республикой Беларусь государств. Кроме этого, переправщик может действовать с сообщником, который встречает незаконных мигрантов на сопредельной стороне и перемещает их к следующему пункту назначения [3].

В свою очередь другое лицо, осуществляющее данную противоправную деятельность (комплектующий) встречает группу незаконных мигрантов, которую направляет организатор. В том случае, если группу мигрантов встречает переправщик, она сразу же переправляется через государственную границу по заранее подготовленному на данное время каналу незаконных мигрантов. Во втором случае мигранты проживают на территории Республики Беларусь, пока комплектующий занимается поиском места перемещения незаконных мигрантов на государственной границе и готовит необходимые для этого условия. Группы незаконных мигрантов прибывают железнодорожным или автомобильным транспортом (рейсовые автобусы или частный транспорт) из г. Москвы или г. Санкт-Петербурга. Их перевалочными пунктами могут быть белорусские железнодорожные станции, откуда они сразу по прибытию выезжают на автомобильных транспортных средствах в приграничные районы или в г. Минск. Группы незаконных мигрантов могут до момента отправки к линии государственной границы проживать на частных квартирах от трех дней до года.

Незаконное перемещение мигрантов через государственную границу может осуществляться на автомобиле в объезд пунктов пропуска (украинский участок государственной границы) или в тайнике через пункт пропуска (польское, реже литовское направление), или в пешем порядке, используя условия местности (на всех участках государственной границы). В последнем случае группу мигрантов на сопредельной территории обязательно встречает транспортное средство.

1. Организация досудебного производства в органах пограничной службы. Особенности расследования преступлений, предусмотренных статьей 371<sup>1</sup> Уголовного кодекса Республики Беларусь «Организация незаконной миграции»: учеб.-метод. пособие / Н.Н. Борейко [и др.]; под общ. ред. Н.Н. Борейко, С.Н. Зеня. Минск, 2016.

2. Ермолович Д.В. Теоретико-прикладные аспекты оперативно-розыскной характеристики мошенничества / под общ. ред. И.И. Басецкого. Минск, 2006.

УДК 343.985

*П.А. Кайбелев*

## **НЕКОТОРЫЕ СПОСОБЫ ПРЕОДОЛЕНИЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РОЗЫСКУ ЛИЦ, ПРОПАВШИХ БЕЗ ВЕСТИ ПРИ КРИМИНАЛЬНЫХ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ**

Причины безвестного исчезновения лиц могут носить как криминальный, так и некриминальный характер. В процессе розыскной работы перед оперативными подразделениями органов внутренних дел стоит задача определения причины исчезновения человека. При наличии признаков, свидетельствующих о криминальных обстоятельствах исчезновения, работу по розыску пропавшего без вести лица требуется строить на основании версии о совершенном в отношении его преступлении. Около 36 % пропавших без вести, пострадавших в результате преступлений, становятся жертвами своих близких родственников, 44,3 % – друзей, 5,5 % – сексуальных партнеров, и 14 % – посторонних лиц [1, с. 29]. При этом в процессе деятельности по осуществлению розыска лиц, пропавших без вести, в случае, если имеются признаки криминального исчезновения, нередко возникают ситуации противодействия.

Значительный вклад в изучение различных аспектов преодоления противодействия борьбе с преступностью внесли Э.У. Бабаева, А.И. Звягин, В.А. Ищенко, Р.Г. Мартыненко, А.Н. Петрова, А.Р. Рагинов, А.В. Краснощеков. В Республике Беларусь вопросам противодействия органам, осуществляющим ОРД, уделяется недостаточно внимания, а само противодействие не было предметом научного исследования.

Разные авторы основные способы противодействия в своих работах, как правило, подразделяли на активные и пассивные. К пассивным способам они относили те, которые имеют характер бездействия: неоказание помощи, невыполнение требуемых действий, несообщение запрашиваемых сведений, невыдача искомых предметов, неявка по вызову, умолчание и отказ от дачи показаний; к активным способам противодействия – дачу заведомо ложных показаний, обман, сокрытие и уничтожение нужных предметов, уклонение от явки, создание инсценировок и лжедоказательств, подстрекательство к даче ложных показаний, склонение к неповиновению и прямое сопротивление следователю [2, с. 11].

Кроме этого, противодействие может быть классифицировано по субъекту воздействия на три основные группы: а) противодействие расследованию путем оказания противоправного давления на лиц, осуществ-